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Глава 1.   Что такое Mac OS?
Mac OS (Macintosh Operating System) — семейство проприетарных операционных систем с графическим интерфейсом, вместе с Mac OS X вторая по популярности в мире (рыночная доля — 9, 93 %), разработанная корпорацией Apple (ранее Apple Computer) для своей линейки компьютеров Macintosh. Популяризация графического интерфейса пользователя в современных операционных системах часто считается заслугой Mac OS. Она была впервые представлена в 1984 году вместе с оригинальным Macintosh 128K.

Apple сознательно преуменьшала значение существования операционной системы в ранние годы существования Макинтоша, чтобы помочь машине выглядеть более дружественной к пользователю и чтобы отдалить её от других операционных систем, таких как MS-DOS, которые представлялись запутанными и трудными в освоении и использовании. Apple хотела, чтобы Макинтош представлялся как компьютер «для всех остальных» («for the rest of us»). Сам термин «Mac OS» в действительности не существовал до тех пор, пока не был официально использован в середине 1990-х годов. С тех пор термин применяется ко всем версиям операционных систем Макинтоша как удобный способ выделения их в контексте других операционных систем.

Ранние версии Mac OS были совместимы только с Макинтошами, основанными на процессорах Motorola 68XXX, следующие версии были совместимы с архитектурой PowerPC (PPC). С недавних пор Mac OS X стала совместима с архитектурой Intel x86. Но политика фирмы Apple такова, что она разрешает устанавливать систему Mac OS только на компьютеры Apple.
,

Глава 2. Apple Inc.
Apple Inc. — американская корпорация, производитель персональных компьютеров, аудиоплееров, телефонов, программного обеспечения. Один из пионеров в области персональных компьютеров и современных многозадачных операционных систем с графическим интерфейсом. Штаб-квартира — в Купертино, штат Калифорния.

До 9 января 2007 года официальным названием корпорации на протяжении более 30 лет было «Apple Computer». Отказ от слова «Computer» в названии демонстрирует смену основного фокуса корпорации с традиционного для неё рынка компьютерной техники на рынок бытовой электроники.

Общая численность персонала — 21,6 тыс. человек (29 сентября 2007 года).

«Apple» — публичная компания, её акции торгуются на бирже NASDAQ и Лондонской фондовой бирже.
Глава 3. Разновидности Mac OS

Классическая Mac OS: System 6 · System 7 · Mac OS 8 · Mac OS 9

Mac OS X: Public Beta · 10.0 · 10.1 · 10.2 · 10.3 · 10.4 · 10.5

Mac OS X Server: Rhapsody · Mac OS X Server 10.4 · Mac OS X Server 10.5

Иные проекты: A/UX · Taligent · Copland · MkLinux · Darwin
Вот описания некоторых операционных систем Mac Os:
Mac OS 8
Mac OS 8 — это серия версий классической Mac OS, которая использовалась во время перехода через крупные изменения в аппаратной платформе Macintosh. Её наиболее ранний релиз все ещё поддерживал Маки с процессорами Motorola 68040; более поздние релизы (Mac OS 8.1 и 8.5) поставлялись с системами, основанными на процессорах PowerPC G3, такими как первые iMac и PowerMac G3. Она ассоциируется с PowerPC-Маками «второй генерации», которые Apple продавала в то время. Более 1,2 миллионов копий Mac OS 8.0 было продано в течение первых недель от её релиза 26 июля 1997 года, при этом 2000 копий было продано Cyberian Outpost в первые четыре дня.
Mac OS 9

Mac OS 9 — последняя версия «классической» Macintosh Operating System (Mac OS), представленная Apple 23 октября 1999 года, незадолго перед выходом Mac OS X. Во время представления, в Mac OS 9 было обьявлено «50 новых функций», включая возможность 128-битного шифрования и Sherlock 2.

Мак ОС 9, под кодовым именем «Sonata», изначально предполагалось быть выпущенной как Mac OS 8.7. Многие считают ее наиболее функциональной из оригинальных Mac OS. В то время как Mac OS 9 не включала таких современных функций операционной системы как защищенная память и вытесняющая многозадачность, последние улучшения включали добавление автоматического движка Software Update и поддержку множества пользователей.

Mac OS X
Mac OS X (Мак ОС Тэн, Мак ОС Десять) — POSIX-совместимая операционная система фирмы Apple. Основана на микроядре Mach и подсистеме BSD-UNIX университета Беркли, выпускается для компьютеров Macintosh на базе процессоров PowerPC и Intel. Вместе с Mac OS вторая по популярности в мире (рыночная доля — 9,93 %).
Mac OS X значительно отличается от предыдущих версий Mac OS. Основа системы — Darwin. Darwin — свободное программное обеспечение. Его ядром является XNU (рекурсивный акроним от «Xnu Not Unix» — «Xnu — не Юникс»), в котором используется ядро Mach и стандартные сервисы BSD. Все возможности Unix доступны через консоль.
Поверх этой основы Apple разработано много проприетарных компонентов, таких как Quartz Composer и Finder.

Mac OS X включает множество возможностей, делающих её более стабильной, чем предыдущую версию Mac OS 9.

В Mac OS X используется вытесняющая многозадачность и защита памяти, позволяющие запускать несколько процессов, которые не могут прервать или повредить друг другу. На архитектуру Mac OS X повлияла OpenSTEP, которая была задумана как портируемая операционная система. К примеру, NeXTSTEP была портирована с оригинальной платформы 68k компьютера NeXT, до того как NeXTSTEP была куплена Apple. Так и OpenSTEP была портирован на PowerPC в рамках проекта Rhapsody.

Наиболее заметным изменением была тема Aqua. Использование закруглённых углов, полупрозрачных цветов и светлых полосок также повлияло и на внешний вид аппаратного обеспечения первых iMac. Некоторым пользователям это не понравилось, они считали это непрофессиональным. Другие были довольны и считали это новым шагом вперёд. После выхода первой версии Mac OS X другие разработчики тоже стали использовать дизайн Aqua. Для предотвращения использования своего дизайна на других платформах, Apple воспользовалась услугами юристов.
Mac OS X также включает среду разработки программного обеспечения Xcode, которая позволяет разрабатывать программы на нескольких языках, включая Си, C++, Objective-C и Java. Она поддерживает компиляцию в так называемые «универсальные программы» (Universal Binary), которые могут запускаться на нескольких платформах (x86, PowerPC), так же, как «fat binaries» использовались для запуска одного приложения на 68k и PowerPC платформах.

Основами Mac OS X являются:

Подсистема с открытым кодом — Darwin (ядро Mach, набор утилит BSD).

Среда программирования Core Foundation (Carbon API, Cocoa API и Java API).

Графическое среда Aqua (QuickTime, Quartz Extreme и OpenGL).

Технологии Core Image, Core Audio и Core Data.
Mac Os X Server
Mac OS X Server 10.4 (кодовое имя Tiger Server) — это основанная на UNIX операционная система. Предоставляет все преимущества, присущие основанной на UNIX операционной системе, такие, как, например, вытесняющая многозадачность, поддержка симметричной многопроцессорности, поддержка сетевых стандартов и стандартов обеспечения безопасности, таких как IPv6, IPSec, SSL и SSH2. Mac OS X Server использует оптимизированную для сервера версию Java и новые стандарты web-служб и обеспечения безопасности. Средства удаленного администрирования позволяют производить безопасный мониторинг и администрирование ваших служб из любого места локальной сети или через Интернет.

Mac OS X Server использует архитектуру Open Directory для централизованного управления сетевыми ресурсами с помощью служб LDAP. Также включены встроенные, основанные на стандартах Интернет-службы, такие как оптимизированный Web сервер Apache — для базирования высокопроизводительных защищенных динамичных Web сайтов, и QuickTime Streaming Server/QuickTime Broadcaster — для вещания мультимедиа-потоков через Интернет. Mac OS X Server также располагает гибким почтовым сервером, поддерживающим POP и IMAP, а также WebMail — для доступа к электронной почте через браузер. Все службы можно настроить, используя визуальные средства администрирования Mac OS X Server.

Основанная на ядре с открытым кодом и доказавших себя в деле индустриальных стандартах, таких как сетевые BSD технологии, операционная система Mac OS X Server живет в многоплатформенном мире. Она использует собственные протоколы, позволяющие клиентам Macintosh, Windows и UNIX совместно использовать файлы и принтеры. Mac OS X Server также поддерживает совместное использование NFS через AFP, предоставляя клиентам Macintosh защищенный доступ к корпоративным файлохранилищам.

Используется, в основном, на серверах Apple: Xserve, Xserve RAID, Xsan. До версии 10.4.8 работает только на PowerPC процессорах, с версии 10.4.8 также работает и на Intel процессорах (Universal Binary).

Следующая версия ОС: Mac OS X Server 10.5 (Leopard Server).
Глава 4. Будущие операционные системы
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С 2001 года в Mac OS X появилось более тысячи инновационых функций. Snow Leopard, новая версия самой современной операционной системы в мире Mac OS X, сменила не только внешность, но и фокус. Создатели Snow Leopard, выход которой планируется через год, ставят перед собой задачи не добавления новых функций, а использования огромных инновационных возможностей Leopard для создания нового поколения программных технологий, которое упростит работу в Mac OS X, повысит её производительность и установит новые стандарты качества. Snow Leopard занимает значительно меньше пространства, чем Mac OS X, что делает её более эффективной для пользователей и освобождает больше места на жёстком диске для музыки и фотографий.
Snow Leopard включает поддержку Microsoft Exchange 2007, которая встроена в программы Mail, Address Book и iCal. В Mac OS X используется протокол веб-сервисов Exchange для предоставления доступа к Exchange Server 2007. Благодаря поддержке Exchange, встроенной в Mac и iPhone, у вас всегда и везде будет доступ к вашей электронной почте, контактам и календарю.
Благодаря Grand Central, новому набору технологий Snow Leopard, у Mac OS X нет конкурентов в области поддержки многоядерных систем. При большем количестве ядер и невысоких тактовых частотах производительность современных процессоров увеличивается. Grand Central полностью использует преимущества системы, активизируя все возможности многоядерной Mac OS X и оптимизируя её работу для распределения задач по ядрам и процессорам. Grand Central облегчает разработчикам процесс создания программ, которые задействуют многоядерную систему на полную мощность.
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Для оптимального использования больших объёмов памяти передовых аппаратных средств, Snow Leopard расширяет 64-разрядную технологию на Mac OS X для поддержки беспрецедентного объёма оперативной памяти, доходящего теоретически до 16 ТБ, что в 500 раз выше возможного в настоящее время. Благодаря большему объёму оперативной памяти приложения работают быстрее, используя для своих задач быструю оперативную память, а не более медленный жёсткий диск.
Snow Leopard представляет QuickTime X — усовершенствованную платформу нового поколения, созданную на основе медиатехнологии, впервые использованной в OS X iPhone, благодаря которой возможности QuickTime X выходят за рамки современных представлений о медиа - и интернет-технологиях. QuickTime X обладает усовершенствованной поддержкой современных кодеков и возможностью более качественного воспроизведения медиафайлов, поэтому она идеальна для любого приложения, работающего с мультимедийными данными. 

Благодаря самой эффективной на сегодня поддержке JavaScript, работать с веб-приложениями в Snow Leopard стало намного проще. В Safari на Snow Leopard JavaScript работает на 53 процента быстрее.

Ещё одна мощная технология Snow Leopard — OpenCL (Открытая Библиотека Вычислений) — позволяет разработчикам высвободить гигафлопсы вычислительной мощи, скрытые в графическом процессоре (ГП). Скорость его вычислений, доходящая до триллиона операций в секунду, позволяет выходить далеко за рамки простого создания рисунков. OpenCL локализует эту мощность и перенаправляет её на универсальные вычисления.
Глава 5. Заключение – почему Mac?
Вот сравнительная характеристика операционной системы Mac Os, например с Windows XP:
Запуск и хранение приложений
Взаимодействуя с операционной системой, мы делаем две вещи: копируем или перемещаем файлы и запускаем программы. Про работу с файлами мы поговорим позже, а пока разберемся с программами.

В Windows XP для запуска приложений служит меню "Программы", открываемое через кнопку "Пуск". Многие противники детища Гейтса считают, что Microsoft позаимствовала эту идею у Apple (имеется в виду меню "яблочко" в левом углу экрана). Думаю, это не так. У Apple это меню никогда не несло столь большой нагрузки. И хорошо! Когда дело доходит до реальной жизни, меню "Программы" может разрастись настолько, что перестает помещаться на экране. Каждая маленькая утилита, которая устанавливается на PC, прописывается в меню "Программы". Дело усугубляется тем, что некоторые приложения прописывают свои ярлыки в отдельные, соответствующие им папки, например, Adobe, Quark Express, а некоторые - напрямую в меню "Программы". В результате мы имеем длинный список, настоящее месиво названий, и о быстром запуске часто используемых программ не может быть и речи.

Для решения этой проблемы пользователи выносят ярлыки основных программ на рабочий стол. Это неплохая идея, если речь идет о пяти-шести программах, но когда их больше, рабочий стол может оказаться слишком забитым. Еще можно поместить ярлык программы в "Панель быстрого запуска", но тем самым сокращается место для всей нижней панели Windows, где отображаются запущенные программы и папки. Так что запуск приложений в Windows XP выглядит несколько сумбурно, а что же Apple?

Примерно пятнадцать лет пользователи маков, как и пользователи PC, выносили ярлыки программ на рабочий стол. Это продолжалось до тех пор, пока не появилась Mac OS X, где в качестве основного инструмента для запуска программ появился Dock. И сейчас можно поместить ярлык программы на свой Desktop, но, думаю, вам это не придет в голову. Что мне особенно нравится: помещенные в Dock ссылки на программы вовсе не являются обычными ярлыками. Даже если вы куда-то переместите программу из папки Applications, она все равно запуститься через Dock.

Но, несмотря на явные преимущества перед меню "Программы" в системе Windows, Dock имеет и свои недостатки. Он не предназначен, чтобы ни говорили рекламщики Apple, для хранения большого количества программ. Dock имеет возможность изменяться в размерах и расширяется при добавлении новых программ, но ограничен размерами экрана. А слишком большое количество иконок может раздражать и отвлекать от работы. К тому же, если Dock не растянут на всю ширину рабочего стола, то место справа и слева от него практически не используется (пропадает), потому что открытые окна, даже при максимизации, упираются нижним краем в Dock. Вы можете скрыть его (нажав Option-Command-D), но каждый раз при случайном движении мышки внизу экрана Dock будет вылезать наружу. Не знаю как других, а меня это раздражает.

Однако, в отличие от меню "Программы", помещать все приложения в Dock вовсе не является идеологией Mac OS X. Вы вполне можете запускать их прямо из папки Applications. И здесь мы переходим к принципам хранения программ и сначала поругаем Windows. О! Есть за что ругать.

В Windows XP существует аналогичная Applications папка Program Files. В отличие от Apple, которая включила Applications в SideBar (левая панель окон Mac OS X для часто используемых мест на диске), Microsoft не рекомендует посещать папку Program Files простым пользователям. И правильно делает - это страшное зрелище. Кроме самого исполняемого файла вы увидите огромное множество других вспомогательных файлов с совершенно непонятными названиями. Собственно, и название самих файлов программ, обычно не слишком информативно. Несмотря на то, что Windows c 95 года поддерживает длинные имена файлов, все разработчики, включая и саму Microsoft, по-прежнему упорно пытаются уложиться в восемь символов, как во времена MS DOS. Вот из-за этого Microsoft не рекомендует обращаться к файлам напрямую, заставляя пользователей пользоваться ярлыками, помещенными либо на рабочий стол, либо в меню "Программы. Но как же Apple удалось избежать этой напасти?

Если вы откроете папку Applications, то увидите, что ее содержание практически полностью удовлетворяет принципу: одна программа - один файл. К тому же, имена файлов идентичны названию программ, а не являются их аббревиатурами, как в Windows. Теперь вы можете разместить самые важные приложения в Dock. Остальные, по мере надобности, можно запускать из папки Applications. Когда каждой программе соответствует один файл, поиск не составит большого труда. Программы для Mac OS X написаны таким образом, что им не требуются вспомогательные файлы (ресурсы, системные библиотеки) для запуска. Секрет кроется в самом формате хранения приложений - app. Такие файлы в действительности являются папками (packages), где и хранится весь требуемый набор файлов, но Mac OS X отображает их как единый файл программы.

Запуск приложений
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Деинсталляция приложений и профилактика системы

Время от времени возникает потребность удалить некоторые программы. В Windows XP для этого служит специальная утилита, запускаемая из панели управления. Установленные программы прописывают данные в системный реестр и хранят свои файлы не только в собственной, но и в системной папке. Но деинсталляция программ работает неидеально: приложения все равно оставляют "следы" в системе, что приводит к общей нестабильности работы Windows и, в конце концов, к переустановке ОС. Из-за этого в мире PC широко распространены различные сторонние программы, например, Cleaner или MindSoft, которые осуществляют профилактику системы и удаляют приложения лучше, чем встроенные средства Windows. Но все равно систему на PC приходится переставлять в среднем раз в год. Поэтому больше, чем четыре с минусом, я не могу поставить.

Организация приложений в Mac OS X отличается от Windows. Распространено мнение, что для удаления ставшей ненужной программы, достаточно переместить ее из папки Applications в корзину. Так рекомендует и сама Apple, поэтому в Mac OS X не входит никаких средств для деинсталляции приложений. А зря. Многие программы, особенно крупные, сохраняют свои внутренние данные в папках Library - основной находящейся в корне вашего системного диска, или той, которая находится в личной папке пользователя. Эти файлы несложно найти. Почти наверняка вы найдете в папке Preferences один или несколько файлов с именем удаленной программы. Кроме того, такие файлы могут находиться в папке Application Support, специально предназначенной для этого, а также в папке Cashes.
Так что, если вы действительно хотите очистить ваш мак от ненужных программ, вам придется прошерстить обе папки Library. Такая профилактика может заметно ускорить загрузку и даже работу всей системы. Mac OS X очень хорошо структурирована, поэтому поиск подобных файлов не составит большого труда, к тому же, названия папок, где они могут находиться, говорят сами за себя. Если же вы не чувствуете себя достаточно уверенным, чтобы удалять все вручную, придется воспользоваться программами сторонних производителей для профилактики Mac OS X и деинсталляции приложений - они существуют и для маков. Надо признать, что если вы не будете делать описанной процедуры, а просто удалите программу из папки Applications, это вряд ли скажется на надежности системы. По-видимому, Apple не включила средство для деинсталляции приложений в Mac OS X из соображений эстетического характера, но за это приходится платить, как минимум, потерянным местом на вашем диске. Оценка не пять, а четыре.

Деинсталляция приложений и профилактика системы
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Управление цветом

С того момента как появились цветные мониторы, встал вопрос об управлении цветом на компьютере. Коротко суть задачи: чтобы одни и те же цвета передавались как можно похоже на разных компьютерах, принтерах, печатных машинах и т.п. Для решения этой проблемы служат специальные системные сервисы - системы управления цветом или CMS (Color Management Systems). Не будем вдаваться в историю вопроса, обозначим лишь только, что на сегодняшний момент считается, что в Windows XP существует и работает полноценная CMS, и Microsoft в этом вопросе догнала Apple, которая встраивала свою систему управления цветом ColorSync в MacOS еще на заре существования маков. Чтобы убедится (или разубедится) в этом проведите маленький эксперимент.

В System Preferences в панели Displays выберите Color. Слева вы увидите список зарегистрированных цветовых профилей мониторов. Попробуйте выбрать какой-либо другой профиль отличный от установленного - вы увидите как цвет всего, что отображается на экране, заметно меняется. Этот нехитрый эксперимент говорит лишь о том, что система управления цветом в Mac OS X работает. Теперь пересядем на PC и попробуем проделать что-то подобное. Для того чтобы добраться до списка профилей монитора, вам придется вызвать панель "Экран" из "Панели управления" и в панели "Дополнительно" выбрать закладку "Управление цветом".

Скорее всего, вы увидите только один профиль в списке, причем это будет не название профиля, как на маке, а короткое, мало, что говорящее, название файла. Однако вы можете добавить в список другой профиль, указав путь к соответствующему файлу и нажав кнопку "применить" для его активации в системе. И что? Ничего не изменилось! Честно говоря, мне вовсе непонятно зачем в Windows появилась закладка "управление цветом" - может, это просто задел на будущее. Но сейчас приходится признать, что встроенное в систему управление цветом в Windows XP просто не работает. И если вы решите заняться этим всерьез, вам придется искать решения сторонних производителей.

Apple и Microsoft по-разному относятся к этой проблеме. Простым примером служит то, как хранятся в системе цветовые профили. На маке это - папка ColorSync (название легендарной CMS от Apple), которая находится в папке Library. Если это общая папка (корень диска), то эти профили доступны всем пользователям системы, если это папка Library учетной записи, то профили доступны только данному пользователю. В Windows XP путь к профилям будет такой: WindowsSystem32driverspoolcolor - прямо нужно сказать, не слишком запоминающееся на диске место.

Управление цветом
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Управление принтерами

Если читатель решил, что я подыгрываю Apple, то вот пример обратного. Что мне по-настоящему не нравится в MacOS, так это система управления принтерами. Заметьте, не вся система печати, а именно то, что связано с добавлением и настройкой принтеров.

Первое. Printer Setup Utility медленно работает. Для небольшой программки, которая отображает список установленных принтеров, она слишком долго загружается и слишком медленно ворочается. Конечно, на быстрых машинах это не так заметно, но это не повод ради одного этого покупать новый мак.

Второе. Подключение нового принтера. Mac OS X может по праву гордится своей универсальностью в этом вопросе. Например, она позволяет печатать, используя едва ли не все распространенные сетевые протоколы, легко осуществляя даже печать на принтеры, подключенные к PC. Однако сам процесс подключения может поставить в тупик неопытного пользователя - слишком изобилует специальными терминами и неочевиден.

Третье. Управление принтерами, осуществляется не только через Printer Setup Utility, но и через закладку Print & Fax панели System Preferences. По сути, они во многом дублирует друг друга. Вообще-то Apple характерна тем, что не предлагает несколько среднего качества решений пользователю на выбор, а предлагает одно, но идеальное или близкое к тому. Здесь мы видим обратное - кажется, что связанное с управлением принтерами ПО писали не те же люди, что писали остальную Mac OS X

Четвертое. Панель Printer Info слишком неинформативна. Например, если вы подключились к одному и тому же принтеру по разным протоколам и получили в итоге два одинаковых принтера в списке, Printer Info не поможет определить, кто из них кто. Забавно, но для вызова этой панели Printer Setup Utility используется кнопка Show Info, а в панели Print & Fax, кнопка уже называется Printer Setup.

В отличие от Mac OS X, в Windows XP управление принтерами все-таки отличается внутренней логикой. Список принтеров рассматривается как папка "Принтеры" где отображаются их иконки. При подключении нового принтера Windows XP проведет вас, через вполне понятный "мастер" последовательно задавая вопросы. При подключении к сетевому принтеру, если на компьютере, предоставляющем доступ, установлена Windows XP, или Windows XP Server, на ваш компьютер будут автоматически установлены нужные драйвера. Нужный принтер нужно только найти среди списка "зашаренных" папок компьютера-хоста в "Сетевом окружении".

Управление принтерами
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Идущие в комплекте с системой приложения

И Mac OS X и Windows XP имеют в своем составе определенный набор приложений. Чтобы не говорили поклонники той или другой платформы, функционально этот набор схож. В основном это средства для работы c интернетом и медиа контентом. Ограниченный рамками статьи, я не могу остановиться на каждом приложении, поэтому только обращу внимание на некоторые моменты.
Электронная почта. Outlook Express от Microsoft, кажется, стала образцом опасной в использовании программы - таким количеством вирусов, рассчитанных именно на нее, не может похвастаться ни одно другое приложение. Конкурентом здесь может быть только MS Word со своим макровирусами. Многие пользователи стараются не использовать Outlook Express именно по этой причине, несмотря на то, что это вполне удобная почтовая программа. А во все еще свободном от вирусов мире Macintosh Mail занимает лидирующие позиции среди почтовых программ. С выходом Mac OS X 10.5 Leopard, Mail должна обзавестись функциями органайзера и тогда уже составит прямую конкуренцию полноценной версии MS Outlook.

Видео. Для просмотра видео с MacOS поставляется QuickTime Player - вершина айсберга технологии QuickTime. С Windows XP идет MS Windows XPMedia Player. Оставляя их функциональные возможности, я хочу обратить внимание на интерфейс обеих программ. QuickTime Player имеет лаконичный, даже спартанский вид.

Конечно, это часть общего минималистского стиля Apple, но здесь это уместно. Ведь вы смотрите видео, а не на красивые кнопки - они не должны отвлекать вас. В Microsoft этого не понимают, подтверждая, что там работают исключительно программисты, а не дизайнеры. В WMP вы смотрите на все, и только в последнюю очередь, на сам ролик.

В целом же можно говорить, что комплект идущих с системой программ в Mac OS X мощнее и лучше реализован, это не довесок, а полноценные инструменты. Если же вы добавите к этому комплект iLife, который идет с каждым новым маком, то преимущество станет неоспоримым.
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Отображение файлов и папок
В этом пункте хочется, как ни странно, поругать обе операционные системы. Приходится признать, что с тех пор, как десятки лет назад Xerox изобрела оконный интерфейс и парадигму рабочего стола, изменилось немногое. По сути, обе системы не предлагают ничего нового из того, что мы видели в самых первых маках. Окна и папки стали, безусловно, намного красивее, но суть изменилась не слишком. Есть только некоторые нововведения, а революций в отображении файлов больше не было.

Mac OS X, правда, предложила новый вид отображения папок - колонки, а также систему работы с окнами Expose. Последний, действительно, облегчил жизнь пользователям, а вот режимом колонки, при всей его оригинальности, пользуются немногие.

Mac OS X предлагает только три способа отображения файлов и папок в окне (иконки, список, колонки), что, на мой взгляд, маловато. Замечено, также, что Mac OS X медленнее, чем Windows XP, отображает папки с большим числом (несколько сотен) элементов.

Windows предлагает свой режим «список», аналогичный списку Mac OS X, где файлы отображаются в несколько колонок в одном окне, что экономит место на экране. Но зато в Windows XP нет такого, как в MacOS, режима управления размером иконок.

И Mac OS X и Windows XP умеют отображать вместо иконок изображения графических файлов. В Windows XP есть режим слайд-шоу, но зато в Mac OS X вы можете увеличить размер иконок до 128 пикселей, без потери быстродействия системы.
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